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Отже, застосування української народної математики в роботі з дітьми 

дошкільного віку, особливо з порушеннями мовлення, є не лише засобом для 

розвитку мовних та математичних навичок, а й потужним інструментом для 

формування емоційної та культурної ідентичності. Це допомагає створити живу 

атмосферу навчання, де дитина сприймає процес як захоплюючу гру, що дає 

можливість досягати великих успіхів у корекції мовленнєвих порушень. 

Література: 

1. Богуш А. М., Лисенко Н. В. Українське народознавство в 

дошкільному закладі: навч. посіб. 2-ге вид., переробл. і допов. Київ: Вища шк., 

2002. 407 с. 

2. Павлюк Т.О. Застосування елементів народної математики в 

сучасних закладах дошкільної освіти.  Інноватика у вихованні: зб.наук.пр. Рівне: 

РДГУ. 2018. Вип. 7. Том 1. С. 181-189. 

 

СУТНІСТЬ ДИЗАРТРІЇ ЯК РІЗНОВИДУ МОВЛЕННЄВОГО 

ДИЗОНТОГЕНЕЗУ 

Панфелюк Олена, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Колупаєва Алла, 

доктор педагогічних наук, професор,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Модернізація системи спеціальної освіти в Україні потребує розробки 

нових ефективних форм, методів і видів корекційної роботи з дітьми з 

порушеннями мовлення, що відповідають сучасним науковим знанням про 

нормальний і дизонтогенетичний розвиток.  

Мовленнєва діяльність є фундаментом мислення, регулятором поведінки і 

виконує соціальну функцію. Вона включає в себе сукупність складних дій, 

операцій, умінь, навичок, які формуються поступово і забезпечують засвоєння 

мови та її використання з метою спілкування.  
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У сучасній науці проблеми диференційної діагностики та корекції 

мовленнєвих вад розглядаються у кількох аспектах: клінічному (або 

неврологічному), нейропсихологічному, психолінгвістичному, лінгвістичному 

та психолого-педагогічному. Формування мовленнєвої компетентності, зокрема 

правильної звуковимови, є однією з найважливіших складових гармонійного 

розвитку дитячої особистості. Найчастіше у дошкільників зустрічається 

недостатня сформованість фонетичної компетентності. У процесі оволодіння 

звуковимовою сенсорний та моторний компоненти мовлення утворюють єдину 

функціональну систему, у якій слухові та рухові образи тісно співпрацюють. У 

випадках, коли порушуються функції мовно-рухового аналізатора, розвиток 

взаємодії сенсорного і моторного компонентів, ми говоримо про недостатню 

іннервацію мовленнєвого апарату, яка призводить до порушень звуковимови – 

дизартрії [3, с. 150]. 

Практика логопедичної роботи свідчить, що доволі часто у дітей 

спостерігаються такі вади звуковимовної складової мовлення, які за своїми 

зовнішніми проявами нагадують дислалію, проте мають більш тривалу і складну 

динаміку подолання. Щоб логокорекція була найбільш ефективною, логопеду 

потрібно вміти чітко розмежовувати мовленнєві порушення, а для цього знати 

визначення логопедичних висновків і симптоматику кожного з них, вміти 

виокремити показові критерії оцінки.  

Часто на фоні органічного ураження центральної нервової системи (ЦНС) 

в результаті впливу різних несприятливих факторів на мозок дитини у 

внутрішньоутробному та/чи ранньому періоді розвитку виникають такі 

порушення артикуляції та фонації, котрі утруднюють формування 

членороздільного зв’язного мовлення, а в подальшому можуть призвести до 

виникнення вторинних нашарувань, що ще більше ускладнить структуру 

мовленнєвого дефекту. За таких умов виникають розлади артикуляції звуків, 

порушення голосоутворення, зміни темпу, ритму та інтонації мовлення, які 

можна назвати дизартрією.  
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У психологічній енциклопедії поняття «дизартрія» (грец. dys – префікс, що 

означає порушення, розлад, і arthroo – членороздільно вимовляю) розглядається 

як порушення вимови звуків і слів через недостатнє функціонування 

мовленнєвого апарату, що виникає внаслідок ураження задньолобних і 

підкоркових відділів мозку. При дизартрії спостерігається обмежена рухливість 

органів мовлення (язика, губ, м’якого піднебіння) і, як наслідок, утруднена 

артикуляція звуків. У дітей це породжує дефекти у промовлянні слів, порушення 

читання і письма, що призводить до недорозвиненості мовлення [2, с. 100].  

Дизартрія трактується як розлад звуковимовної складової мовлення, що 

обумовлене недостатністю іннервації мовленнєвого апарату [1, с. 130].  

При дизартрії порушення артикуляції, фонації й дихання, зумовлене 

органічним ураженням мовнорухових механізмів центральної нервової системи.  

Дизартрія є наслідком органічного порушення центрального характеру, що 

призводить до рухових розладів. Дизартрія характеризується певними 

особливостями залежно як від проявів, так і від походження. Особливістю 

дизартричних порушень є їх патогенетична спільність з руховими розладами. Це 

виявляється насамперед у характері порушень загальної і мовленнєвої моторики. 

Різні підходи до класифікацій, механізмів і патогенезу дизартрії 

обґрунтовані в дослідженнях науковців (О. Вінарська, Л. Лопатіна, Н. Манько, 

О. Мастюкова, М. Моргуліс, Н. Пахомова, Л. Позднякова, О. Приходько, 

К. Семенова, І. Смирнова, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Сам термін «дизартрія» застосовується в значенні розладу мовлення, 

причиною якого є порушення іннервації периферійного відділу мовленнєвого 

апарату, що виникає в результаті ураження провідної ланки мовленнєвого 

апарату. Також це поняття вживається як назва групи порушень мовлення, які 

виникають внаслідок розладів тих відділів центральної та периферійної нервової 

системи, що забезпечують рухливість периферійних органів мовлення, м’язовий 

контроль за процесом реалізації мовленнєвої програми (групи порушень, 

оскільки симптоматика кожної з форм дизартрії суттєво відрізняє одну з них від 

іншої). Основною ознакою дизартрії є наявність рухових розладів таких 
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периферійних відділів, що забезпечують мовлення, як артикуляційний, 

фонаційний та дихальний апарат. Зумовлені вони порушеннями тонусу м’язів 

(типу спастичності, млявості, дистонії). Наслідком цих відхилень є вади 

фонетичного, інтонаційно-мелодичного та темпо-ритмічного боків мовлення у 

дітей та дорослих. 
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Заїкання – це проблема розвитку мовлення, при якому дитина повторює 

звуки, склади чи слова, неспроможна вимовити їх повноцінно. Також це 

порушення характеризується порушенням темпу, ритму, плавності вимови фраз, 

що створює багато труднощів у повсякденному житті. 

Заїкання найчастіше виникає у віці від 2 до 5 років, і страждають від нього 

в основному хлопчики – у дівчаток розлад мовлення виникає втричі рідше. Зараз 




